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VERBALE N.5
CONSIGLIO DI ISTITUTO

ANNO SCOLASTICO
2024125

I[ giomo 13 marzo 2025, alle ore 18,00 nell'aula Magna dell'I.I.S.S. "Luigi Russo,, di
Monopoli, in via Procaccia 111, si è riunito il Consigiio di Istituto regolarmente convocato
e presieduto dalla Presidente, prof.ssa Brigido Angelica, per discutere il seguente o.d.g.:

Approvazione del Verbale della seduta precedente
Partecipazione e contributo finanziario all'organizzazione della "Giomata dell'Arte
2025"
Partecipazione alla "Giomata dello Sport 2025 "
Partecipazione alla "Giomata del marc 2025"
Adesione alla Rete regionale e nazionale dei Licei Artistici
Esposizione opere degli studenti del Liceo Artistico presso Hotel Barion di Bari.
Approvazione del "Regolamento sull'utilizzo dei cellulari e la realizzazione di foto e
video durante i viaggi di istruzione"
Convenzione con il Conservatorio "Piccinni" di Bari
Costituzione di un gruppo di lavoro per il miglioramento della estetica, vivibilità e
fnribilità degli spazi comuni dell'Istituto

Componente Presente Assente

Prof. Marciano Adolfo Dirigente Scolastico x

2 Prof. Benedetti loseph Docente X

Prof.ssa Comes
Cosimina Docente X

1
Prof.ssa Quaranta
Maria Docente X

.\
Prof.ssa Insalata
Manuela Docente x
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Il consiglio è cosi conrposto
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Componente Presente Assente

6
Prof.ssa Conversano
Giovanna Docente X

7
Prof.ssa Valenti Maria
Antonietta Docente X

8 Prof. Valente Antonio Docente x
9 Prof. Merenda Nicola Docente X

Sig.ra Mastromarino
Teresa X

ll Sig.ra Dorsi lolanda ATA x

t2
Sig.ra Montanaro
Anna Genitore X

l3 Prof'.ssa Luisi Stefania Genitore x

14
Prof.ssa Brigido
Angelica Genitore x

t5
Sig.ra Persichella
Margherita Genitore X

l6 Sig.na Muolo Serena Studente X

t7
Sig. Angelini
Beniamino Studente X

t8 Sig.na Zupo Emanuela Studente x

l9
Sig. Romito Giovanni
Luca Studente x

La Presidente, dopo aver constatato la presenza del numero legale dei Consiglieri, dichiara aperta la
riunione.
Il Ds chiede la parola per proporre l'inserimento all'ordine del giomo di due ulteriori punti:
10. Adesione alla manifestazione "Scuole in Musica 2025"
ll. Criteri di utilizzazione delle risorse finanziarie destinare a sostenere la partecipazione ai

viaggi di istruzione. ai sensi della Dir. min. 6 del 3 aprile 2023

La presidente mette ai voti la proposta di inserire alÌ'ordine del giorno il punto 10. Adesione alla
manifestazione "Scuole in Musica 2025" .

La proposta è approvata all'unanimità con delibera I / 5

La presidente mette ai voti la proposta di inserire all'ordine del giomo il punto ll. Criteri di
Lttilizzazione delle risorse finanziarie destinare a sostenere la partecipaz ione ai viaggi di istruzione,
ai sensi della Dir. min. 6 del 3 aprile 2023.
La proposta è approvata all'unanimità con delibera 2 / 5

t0 ATA



Si passa quindi alla discussione dell'ordine del giomo:

l. Annrovazione del Verbale della seduta Drecedente

Il verbale della seduta n. 4 del C.d.l. del l3 febbraio 2025 è stato inviato in lettura ai consiglieri,
come allegato alla convocazione dell'odiema seduta.
A questo proposito, la presidente interviene per chiedere che venga puntualizzato quanto scritto nel
verbale al punto 7. Viaggi d'istruzione per l'anno scolastico 2024125: a proposito del punto d) la
presidente chiede di precisare che il " viaggio d'istruzione abbinato alla partecipazione ad un
concorso musicale" è aperto a tutti gli iscritti al liceo musicale, che facciano parte di coro e
orchestra, e non solo a quelli del triennio, come erroneamente indicato nel verbale.
Con questa precisazione, non essendoci altri interventi, la presidente propone l'approvazione del
verbale della seduta precedente come inviato ai consiglieri. La proposta è messa ai voti ed
approvata all'unanimità con delibera 3/5

2. Partecinazione e contributo finanziario all'orgznizzazione della "Giornata

3. Partecioazione alla "G iornata dello Sport 2025"

Il DS informa il consiglio che l'associazione "Nazionale del cuore attori e cantanti" ha
invitato il nostro istituto, insieme agli altri istituti superiori di Monopoli, a partecipare ad un
"triangolare del cuore", cioè un evento sportivo che consisterà nello svolgimento di un
tomeo di calcio, tra la Nazionale cantarti e squadre di studenti. Il torneo si svolgerà il 12
aprile prossimo dalle 9,30 alle 12,30 presso lo stadio Veneziani di Monopoli e sarà

dell'Arte 2025"

Prende la parola il Dirigente per comunicare che l'associazione culturale studentesca
"fut.18" ha richiesto la partecipazione dell'istituto alla "Giornata dell'Arte" prevista per
lunedì 26 maggio e patrocinata dal comune di Monopoli. Durante la giornat4 dalle ore 8.30
alle 23.30 gli studenti delle scuole superiori di Monopoli esprimeranno la propria creatività
artistica in piazza Vittorio Emanuele II. Gli organizzatori chiedono all'istituto un contributo
fi nanziario all' iniziativa.
Come già awenuto negli anni scorsi il Dirigente propone:
I di non versare un contributo finanziario direttamente all'associazione, ma di provvedere
all'acquisto di beni o servizi per l'organizzazione dell' evento per un importo da definire,
ma che non dovrà superare i 700 €.
2 Per quanto riguarda la partecipazione degli studenti, il Dirigente precisa che il nostro
istituto non partecipa direttamente alla gestione e all'orgNizzazione dell'evento, per cui
tutti i nostri studenti che vorranno farlo parteciperanno a titolo strettamente personale e
quindi dovranno giustificare l'assenza da scuola. Le ore di assenza per la partecipazione alla
giornata dell'arte potranno essere calcolate "in deroga" al monte ore massimo di assenze
consentite per l'ammissione allo scrutinio finale.
Il DS ricorda che, per i punti di carattere economico-finanziario, il consigliere minorenne,
Zupo Emanuela, non può partecipare alle votazioni, secondo il disposto del decreto
legislativo 16 aprile 1994, n.297, art.8, comma 3.
Non essendoci altri interventi, la presidente mette ai voti la proposta del dirigente, che viene
approvata all'unanimità dei votanti con delibera 4 /5



l'occasione per una raccolta di fondi per sostenere l'assistenza domiciliare oncologica e
l'associazione AMOPUGLIA.
Il DS propone di autorizzare la partecipazione di alcuni studenti dell'istituto al tomeo; gli
studenti saranno selezionati e accompagnati da un docente di scienze motorie.
Per quanto riguarda la partecipazione degli altri studenti, il Dirigente precisa che il nostro
istituto non partecipa direttamente alla gestione e all'organizzazione dell'evento, per cui
tutti i nostri studenti che vorranno farlo assisteranno all'evento a titolo strettamente
personale e quindi dovranno giustificare l'assenza da scuola. Le ore di assenza per la
partecipazione alla giomata dello sport potranno essere calcolate "in deroga" al monte ore
massimo di assenze consentite per l'ammissione allo scrutinio finale.
Non essendoci altri interventi, la presidente mette ai voti la proposta del dirigente che viene
approvata all'unanimità con delibera 5 /5

4. Partecipazione alla "Giorn Àtù del mare 2025"

Il Dirigente informa che l'Assessore alla scuola e alla cultura di Monopoli, awocato
Rosanna Penicci, ha chiesto la partecipazione attiva del nostro istituto alle celebrazioni
della "Giornata del mare 2025" che si terrà il 12 aprile prossimo.
Proprio oggi pomeriggio, 13 marzo, si è svolto in Municipio un incontro organizzativo rra
I'Amministrazione comunale , le scuole e le associazioni culturali che dovrebbero
organizzate l'evento. All'incontro hanno partecipato! come rappresentanti di questo istituto,
il professore Davide Cocozza del Liceo artistico e il professore Antonio Valente del Liceo
musicale. Entrambi hanno rilèrito al DS che l'incontro non ha portato ad alcuna indicazione
di carattere pratico, per cui ad oggi non sappiamo ancora per certo in che modo si dovrebbe
concretizzare la partecipazione del nostro istituto alla manifestazione. Il professore Valente,
presente in consiglio, conferma quanto detto dal Dirigente.
stando così le cose, il DS propone che il consiglio deleghi a lui la facoltà di concordare con
l'amministrazione comunale imodi e le forme della partecipazione del nostro istituto alla
"Giomata del mare", dopo aver verificato là disponibilità di docenti e studenti
potenzialmente coinvolti.
Non essendoci altri interventi, la presidente mette ai voti la proposta del dirigente che viene
approvata all'unanimità con delibera 6 /5

5. Adesione alla Rete regionale e nazionale dei Licei Artistici

Il DS ritiene oppofiuno ritomare su un punto già discusso in occasione del precedente
consiglio, del 13 febbraio, alla luce

a) del verbale dell'incontro svoltosi in video conferenza tra i dirigenti e i docenti
referenti dei Licei artistici della regione, tenutosi il 14 febbraio 2025 e

b) di una più approfondita analisi della bozza di "Accordo di rete fra i Licei artistici
della regione Puglia per costituire una rete di scopo denominata "Rete puglia Licei
Artistici: identità, tradizione e innovazione", che la dirigente del Liceo artistico,,De
Nittis - Pascali" di Bari ha inviato al DS, con protocollo 1953 dell'g febbraio scorso
(documento allegato al presente verbale come Allegato l/S).

Innanzitutto, il DS precisa che la quota di i50 € richiesta dalla rete è una quota annuale, e
non triennale, cosa che non era apparsa sufficientemente chiara nell'ultimo consiglio.



Ma soprattutto il Dirigente richiama I'attenzione dei consiglieri sull'articolo 9 della bozza
dell'accordo di rete, là dove si dice che " i dirigenti scolastici delle istituzioni scolastiche
aderenti al presente accordo si riuniscono al fine di:
a) determinare l'ammontare di un fondo spese per il generale lunzionamento generale

amministrativo della "rete" e la ripartizione dello stesso tra le Istituzioni Scolastiche
aderenti, da versare all'istituzione Scolastica capofila"

Il DS fà notare come a suo parere sia inopportuno e illegittimo non specificare in sede di
accordo l'ammontare del contributo che verrebbe richiesto in seguito, a sottoscrizione
avvenuta. Inoltre il Dirigente fa rilevare come la ripartizione dei contributi richiesti alle
istituzioni scolastiche sarebbe elfettuata secondo criteri non esplicitamente dichiarati
nell'accordo ma delegati a una decisione da adottare a "maggioranza dei presenti,,di una
"conferenza dei Dirigenti Scolastici".
Il dirigente propone, quindi, al consiglio di non aderire all'accordo di rete, per lo meno fino
alla ridefinizione di questi aspetti e alla cancellazione o modifica di questa parte
dell'articolo 9 dell'accordo.
Si apre una vivace discussione durante la quale alcuni consiglieri e in primis la
professoressa Quaranta difendono l'oppornrnità di entrare comunque nella rete, viste le
occasioni di formazione di aggiornamento che essa offre ai docenti e le iniziative didattiche
che propone agli alunni.
Altri consiglieri si rifanno a quanto affermato dal dirigente e propongono di non aderire alla
rete. In particolare la professoressa Comes chiede che venga verbalizzata la sua
dichiarazione di voto: la docente non è contraria per principio all'adesione alla rete ma non
può condividere quanto contemplato dall'articolo 9, in quanto ritenebbe giusto che il
contributo richiesto alla scuola f'osse dichiarato nell'accordo; pertanto voterà a favore della
proposta del DS di non sottoscrivere per il momento un accordo come quello che ci è stato
sottoposto.
Il DS ricorda che, per i punti di carattere economico-finanziario, il consigliere minorenne,
Zupo Emanuela, non può partecipare alle votazioni, secondo il disposto del decreto
legislativo 16 aprile 1994,n.297, art.8, comma3.
Esaurita la discussione la presidente mette ai voti la proposta del dirigente di non
sottoscrivere per il momento la bozza di accordo, per lo meno fino a quando non verrà
abrogato o modificato I'articolo 9.
La proposta è respinta a maggioranza con 4 favorevoli (i consiglieri Marciano, Comes e
Merenda e la Presidente Brigido) e l0 contrari (i consiglieri Angelini, euaranta, Valenti,
Benedetti. Valente, Conversano, Insalata, Luisi, Persichella e Dorsi), con delibera 7/5.

6. Esoosizion e ooere desli studenti del Liceo Artistico nress o Hotel Barion di Bari

Il DS comunica al consiglio che la società proprietaria del Barion Hotel ha proposto una
collaborazione al nostro Liceo artistico, collaborazione che si concretizzerebbe
nell'esposizione negli spazi comuni dell'hotel di alcune decine di opere pittoriche realizzate
dai nostri studenti. L'esposizione dovrebbe inaugurarsi il 30 marzo prossimo e chiudersi il
30 settembre. Il trasferimento delle opere dalla sede del Liceo all'hotet e viceversa sarà
assicurato da mezzi e personale dell'hotel. Il DS propone di autorizzare I'iniziativa e la
designazione del professore Cocozza quale referente e curatore della selezione delle opere e
dell'allestimento dell'esposizione.



Non essendoci interventi a riguardo la presidente mette ai voti la proposta del dirigente che
viene approvata all'unanimità, con delibera 8/5.

La presidente ricorda che la bozza del regolamento è stata inviata in lettura ai consiglieri in
allegato alla convocazione di questa riunione. Accertatasi che non ci sono interventi da parte
dei consiglieri la presidente mette ai voti la proposta di approvazione del Regolamento, che
andrà a costituire il titolo II del Regolamento d'istituto sui viaggi distruzione; la proposta è
approvata all'unanimità con delibera 9/5.
Si allega la bozza del "Regolamento " come proposta all'approvazione del consiglio
(allegato 2 15)

Il DS riferisce di aver ricevuto dal Conservatorio Piccinni di Bari una proposta di protocollo
d'intesa tra lo stesso ConseNatorio è il nostro Liceo musicale: nella sostanza 1'accordo
prevede la possibilità per alcuni studenti del Liceo di partecipare ad attività concertistiche
e/o didattiche del Conservatorio.
Il DS ha sottoposto tale proposta al professor Campinopoli, Referente d'istituto per il Liceo
musicale il quale, dopo avere sentito i colleghi del Dipartimento di discipline musicali, ha
espresso opinione contraria alla sottoscrizione in quanto:
1) è già in essere un accordo di Rete tra il nostro Liceo musicale e il Conservatorio di

Monopoli, accordo che prevede una serie di attività in collaborazione piuttosto
numerose e impegnative;

2) i nostri studenti avrebbero comunque serie difficoltà a raggiungere Bari per svolgere le
attività concertistiche e/o didattiche proposte dal locale Conservatorio.

Pertanto il DS. condivise le riflessioni e le perplessità del professore Campinopoli e dei suoi
colleghi, propone al Consiglio di non aderire al protocollo d'intesa proposto dal
Conservatorio di Bari. La presidente mette ai voti tale proposta, che viene approvata
all'unanimit2r, con delibera 10/5.

La presidente propone al Consiglio la costituzione di un gruppo di lavoro, costituito da un
piccolo gruppo di docenti di tutti gli indirizzi della scuola, incaricati di elaborare un
progetto organico e coerente per l'abbellimento degli spazi comuni delle due sedi: atri,
ingressi, aree di pertinenza. Il gruppo dovrebbe essere operativo da subito e produrre uno o
più progetti da sottoporre al Dirigente entro la fine di quest'anno scolastico. Di questo
gruppo dovrebbero far parte la stessa presidente del Consiglio e, tra i docenti, il referente
della sede di via Beccaria, prof Pagliarulo, il quale, essendo architetto, potrebbe dare un
valido contributo alla progettazione di tali spazi.
Interviene la professoressa Quaranta, per informare il Consiglio che il prof Pagliarulo non
ha dato disponibilità a far parte di questo gruppo di lavoro. La presidente ribatte
affermando, invece, che il professore ha dato a lei conferma, in presenza di testimoni, di

7. Annrovazione del "Resolamento sullutilizzo dei cellulari e la realizzazione di foto e
video durante i viasei di istruzione"

8. Convenzione con il Conservatorio "Piccinni" di Bari

9. Costituzione di un srunno di lavoro per il mislioramento della estetica. vivibilità e
fruibilità desli spazi comuni dell'Istituto



voler collaborare al progetto. Al termine di un vivace scambio di battute tra la presidente e
la professoressa Quaranta. la presidente, per evitare inutili e controproducenti polemiche,
annuncia di voler ritirare la proposta di costituzione del gruppo di lavoro. Il consiglio ne
prende atto.

10. Adesione alla manifestazione 'oScuole in musica 2025"

Il DS comunica al Consiglio che gli è prevenuta una proposta del presidente dell'APS "La
città che sale", dott. Emilio Nacci: la proposta prevede la partecipazione dell'Orchestra
istituzionale del "Luigi Russo" ed eventualmente di altri studenti della scuola, questi ultimi
autonomamente, alla manifestazione che si tenà il 4 e il 5 giugno nell'anfiteatro del Polo
Liceale di Monopoli. L'orchestra si esibirà, salvo modifiche al programma, il 4 giugno alle
18,45 per la durata di 30 minuti.
Preso atto che non ci sono interventi a proposito, la presidente mette ai voti la proposta di
approvare la partecipazione dell'istituto alla manifestazione così come richiesto dal
Dirigente.
La proposta è approvata all'unanimità con delibera 1l /5

11. Criteri di utilizzazione delle risorse finanzia rie destinare a sostenere la na rtecipazione ai
viaspi di e. al sensr della Dir. min. 6 I 3 anrile 2023

Il DS informa che con nota protocollo 8599 del 7 marzo scorso il MIM ha comunicato al
nostro Istituto che le risorse finanziarie rimaste disponibili nel bilancio della scuola
destinate a sostenere la partecipazione di studenti e studentesse ai viaggi di istruzione e alle
visite didattiche ai sensi della Direttiva del Ministro dell'istruzione e del Merito del 6 aprile
2023 potranno essere utilizzate per le iniziative attivate nel colrente anno scolastico, nel
rispetto del vincolo di destinazione e secondo criteri deliberati dal Consiglio di istituto.
Il DS comunica che le risorse disponibili in bilancio ammontano a 13036,05 € e propone,
sentita la DSGA, che il consiglio adotti i seguenti criteri di ttilizzazione della somma per
l'anno scolastico 2024125:

1. Le risorse saranno destinate esclusivamente ai viaggi distruzione con almeno un
pernottamento, compreso quello abbinato alla partecipazione ad un concorso per il
Liceo musicale

2. Le risorse saranno erogate per un massimo di 150€ per ogni studente che ne avrà diritto
3. Le risorse saranno erogate esclusivamente in favore di studenti le cui famiglie

dimostreranno di avere un ISEE in corso di validità inleriore a 15.000 €
4. Nel caso il numero delle richieste fosse tanto alto da non consentire 1'erogazione di 150

€ per ciascun avente diritto, la somma a disposizione sarà divisa in parti uguali fra tutti i
richiedenti che ne avranno diritto.

Il DS ricorda che, per i punti di catattere economico-fìnanziario, il consigliere minorenne,
Zupo Emanuela, non può partecipare alle votazioni, secondo il disposto del decreto
legislativo i6 aprile 1994,n.297, art.8, comma 3.
Verificato che non ci sono richieste di chiarimenti la presidente mette ai voti la proposta di

approvare i criteri individuati dal Dirigente e sopra elencati per l'utilizzazione delle
risorse finanziarie destinare a sostenere la partecipazione ai viaggi di istruzione, ai sensi
della Dir. min. 6 del 3 aprile 2023.



La proposta viene approvata all'unanimità dei votanti con delibera 12 /5.

AIle ore 19,40, non essendoci ulteriori punti da discutere né altre richieste di intervento, la
Presidente dichiara sciolta la riunione.

Il Verbalista
Prof. Benedetti Ioseph

la Presidente
Prof.ssa Brigido Angelica

o


